

窩福堂查經團契

第十三課：律法、罪、死

(羅馬書五：12-21)

查經前討論

中國人說：「一人做事一人當。」事實上，在今日文明的社會法律制度下：「誅九族」是一件極不合理和不公義的惡法，父親犯罪，國家不能把他無辜的妻子及家人一同判刑，因為他們並沒有像他父親一樣犯罪。

然而，我們會問道，為什麼亞當犯罪，我們便陷在罪中呢？亞當犯罪是他的問題，為什麼連累了我們與他一同受刑呢？有人解釋說：「這是『遺傳』的問題，我們既是亞當的後裔，也自然遺傳了這種『罪性』了！但這又是否說得通呢？耶穌雖為童貞女馬利亞所生，難道他就可以免了這罪性嗎？天主教為了避開這問題，他們便堅持聖母無原罪論，但我們卻會問道：「若『罪性』是遺傳的，為什麼馬利亞卻沒有遺傳到這罪性呢？難道馬利亞父母也沒有原罪嗎？」

你對這問題有何看法？

(一) 兩個頭頭—亞當與基督 (v. 12-14)

1. 按保羅所說，「罪」是如何來到這世界的？

是從亞當一人一「行」而來

- a) 「一人」是指誰呢？

亞當

- b) 若「一人」是指亞當，難道夏娃是沒有份兒嗎？

亞當已包括了夏娃在內，因亞當是一家之主

- c) 「罪」是如何透過「一人」來到這個世界？（參看創世記第三章 v. 1-6）

亞當不順服神，吃了那園中樹上的果子，違背了神的命令

2. 「罪」帶來了什麼後果？

死

- a) 這是否說只有「亞當」才會受死呢？

不是，眾人都會死

- b) 為什麼亞當犯罪，眾人都會死呢？

因為亞當是眾人的代表，是頭頭

3. 我們要詳細來看看保羅所說的這句話：「於是死就臨到眾人，因為眾人都犯了罪。」究竟眾人死是因為亞當一人犯了罪，抑或眾人都犯了罪呢？

是因為亞當一人一行而帶來眾人的死亡

從文法的結構來看，有兩個可能性

i) 「死臨到眾人」，是因為眾人都犯了罪，就好像亞當犯罪一樣，這即所謂 imitation. (在教會歷史上，持這種講法的有 Pelagius)

ii) 眾人都在亞當裏犯了罪，因為亞當是他們的代表。換言之，亞當就是眾人，在猶太人的思想中，這是一個非常普遍的想法 (如 2Esdras 7:118)

你以為上述那一個說法比較可信？為什麼？

後者可信，因為 v.13-14 講得清楚其原因，參看下面

4. 其實，若我們再看 v. 13-14，保羅的意思便顯而易見了，保羅用什麼方法辯證他的講法？

a) 據 v. 13 來看，罪與律法有何關係？

有律法才會有犯罪

b) 我們試用以下的一比喻，如果政府沒有立定法律，在高速公路不可超過 100 公里/每小時，警察可否告我在高公路上超速駕駛呢？

不可以，因為沒有律法

c) 神何時頒佈律法給以色列人？

摩西

d) 在摩西之前 (也即是在未有律法之前) 人們所犯的罪可否算為罪呢？為什麼？

不算，因為沒有律法

e) 然而，在摩西以前的人有沒有死去？為什麼他們「沒有犯罪」，仍然會死呢？

他們仍會死，因為他們是在亞當裏犯罪

f) 所以保羅的結論是什麼？

死來到世上，是因為亞當一人一行而帶來後果

5. 保羅在 v. 14 說：「亞當乃是那以後要來之人的豫像？」究竟他是指什麼呢？

參看下面

a) 「那後來之人」是誰？

耶穌基督

b) 「豫像」又是什麼？

參看註

(註：豫像 (typos) 可直譯為「模」(type)，像印刷的字模、板，按著這模印制出同樣的圖案成字體出來；亞當就是耶穌的模；換言之，亞當是預表了耶穌，因為二者都是人類的頭頭，亞當是墮落人類的頭頭，基督是新造人類的頭頭。)

(二) 亞當與基督的分別 (v. 15-17)

1. 當保羅說亞當是基督的豫像，這並不是說他們二人完全是一樣的，雖然他們同樣是人之頭頭，但他們之間卻有極大的分別，你能在 v. 15-17 找到他們有何分別呢？

「行」之不同，結果也不相同 (參看下面)

2. 亞當與基督相似的地方乃是「一人一行」，其所「行」的卻完全不同，(v. 15)

a) 亞當的「一行」是什麼？ 違背神，不順服

b) 基督的「一行」又是什麼？ 順服神，死在十字架上

3. 他們不但是所行的不同，其結果也是很不同。

a) 因著亞當的「一行」(過犯)，帶給我們什麼後果？

眾人就都死了，我們在亞當裏也犯了罪

b) 因著基督的「一行」(恩典)，又帶給我們什麼後果？

我們可以得生，在基督裏因信稱義

4. 他們不但是所行的不同，其後果也不同，其程度上也有不同，留意保羅所用「豈不更要」(how much more)，究竟這是什麼意思？

保羅強調我們更會因基督而得永生

(三) 亞當與基督的比較(v. 18-21)

1. 雖然亞當與基督所行的及其帶來的後果有這麼大的差異，但他們卻在某一方面是相同的，以致保羅說亞當是基督的豫像，究竟這是什麼？

a) 在 v. 18-19 保羅如何形容亞當的「一行」(one act)？

不順服，違背神，犯罪

b) 亞當這「一行」帶來了什麼影響？

眾人都死，都在亞當裏犯了罪

c) 在 v. 18-19 保羅又如何形容基督的「一行」(one act)？

順服、受死

d) 基督這「一行」，又帶來了什麼影響？

眾人得生

e) 所以亞當是誰的頭頭(代表)？

眾人

f) 基督又是誰的頭頭(代表)？

信徒

2. 律法既是不能叫人得救，那麼律法的功用又是什麼呢？(參看 v. 20)

顯出我們的罪

- a) 為什麼保羅說律法的加添會叫我們的過犯顯多呢？律法不是神頒發而又是好的嗎？怎麼保羅說律法會叫我們的過犯顯多呢？（參看七：8）

不住顯出我們的罪，更 provoke 我們犯罪

- b) 保羅的前言（v. 20a）已叫人震驚，他的後語（v. 20ba）叫人更震驚。為什麼他說「只是罪那裏顯多，恩典就更顯多了」？

因為欠的多，赦免也多，罪顯多，恩典也顯多

- c) 如此說來，這是否說我們越犯得多罪，恩典就越顯多，所以我們應當多犯罪呢？（參看羅馬書六：1-2）

斷乎不可

3. 最後，保羅在 v. 21 總結了亞當和基督的主要分別，這是什麼？
-

- a) 亞當一人犯罪，帶來人類及宇宙有何後果？

死

- b) 基督一人順服，帶來我們及宇宙有何後果？

永生

4. 看完了這段聖經後，我們會如何解答查經前討論的問題呢？

亞當代表我們，他犯罪我們在他裏也犯罪
